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Цель  фонда  оценочных  средств. Оценочные  средства  предназначены  для
контроля и оценки образовательных достижений обучающихся.  Перечень видов,
структура  и  содержание  оценочных  средств разработаны  в  соответствии  с
рабочей программой дисциплины «Основы экономики».

Фонд оценочных средств включает контрольные задания и иные материалы для
проведения  текущего  контроля  в  форме  тестирования,  решения  практических  задач и
промежуточной аттестации в форме вопросов к зачету.

2. Планируемые  результаты  обучения  по  дисциплине,  соотнесенные  с
планируемыми  результатами  освоения  образовательной  программы
(компетенциями и индикаторами достижения компетенций) 

Формируемые
компетенции

(код,
содержание

компетенции)

Планируемые результаты обучения по дисциплине
(модулю), в соответствии

 с индикатором достижения компетенции
Наименование

оценочного
средства

Индикатор достижения
компетенции*

(код,
содержание индикатора)

Результаты обучения
по дисциплине
(дескрипторы
компетенции)

**
УК-9. Способен 
принимать 
обоснованные 
экономические 
решения в 
различных 
областях 
жизнедеятельност
и

ИУК-9.1. Знает основы 
экономических процессов.

ИУК-9.2. Умеет 
анализировать принятые 
экономические решения в 
различных областях 
жизнедеятельности и 
оценивать степень их 
эффективности.

ИУК-9.3. Владеет навыками
принятия экономических 
решений в различных 
областях 
жизнедеятельности, в том 
числе применения методов 
экономического и 
финансового планирования 
для достижения 
поставленных целей.

Знать
понятийный аппарат экономической
науки, базовые принципы 
функционирования экономики, цели
и механизмы   основных видов 
экономической политики 
государства.

Тест
Практические

задачи

Уметь
осуществлять экономические 
расчеты для обоснования  и  
принятия  эффективных 
хозяйственных  решений  в 
различных  областях  
жизнедеятельности.
Владеть
практическими навыками выбора 
оптимальных способов  решения 
задач, исходя из имеющихся 
ресурсов и ограничений, используя 
методы экономического и 
финансового планирования.

3. Перечень  оценочных средств  и  иных  материалов,  необходимых для  оценки
знаний, умений, навыков и опыта деятельности 

3.1. Вопросы к зачету по дисциплине
для оценки сформированности компетенции УК-9

Вопрос

Код
формируемой

компетенции (в
соответствии с

РПД))

1. Предмет экономической теории. УК-9



2. Спрос и закон спроса. УК-9
3. Эластичность спроса по цене и доходу. УК-9
4. Перекрестная эластичность спроса. УК-9
5. Предложение и закон предложения. УК-9
6. Эластичность предложения. УК-9
7. Рыночное равновесие. УК-9
8. Равновесная цена. УК-9
9. Излишки потребителя и производителя. УК-9
10. Поведение  потребителя.  Общая  и  предельная  (дополнительная)
полезность.

УК-9

11. Равновесие потребителя. УК-9
12. Поведение  производителя.  Совокупный,  средний,   предельный
продукты. Графическая интерпретация.

УК-9

13. Затраты  (издержки):  понятие,  виды,  динамика.  Графическая
интерпретация.

УК-9

14. Валовой доход и валовая прибыль. Бухгалтерская и экономическая
прибыль.

УК-9

15. Производственная функция и ее экономическое значение. УК-9
16. Закон убывающей доходности. УК-9
17. Экономия на масштабе производства. УК-9
18. Закон  возрастающих  затрат  (рост  издержек  упущенных
возможностей).

УК-9

19. Равновесие и максимизация прибыли производителя (предприятия)
в условиях совершенной конкуренции.

УК-9

20. Равновесие и максимизация прибыли производителя (предприятия)
в условиях чистой монополии.

УК-9

21. Равновесие и максимизация прибыли производителя (предприятия)
в условиях олигополии.

УК-9

22. Равновесие и максимизация прибыли производителя (предприятия)
в условиях монополистической конкуренции.

УК-9

23. Естественная монополия. УК-9
24. Рынок ресурсов и факторов производства. УК-9
25. Рынок труда. Спрос на труд в условиях совершенной конкуренции. УК-9
26. Рынок  труда.  Спрос  на  труд  в  условиях  несовершенной
конкуренции (монопсония).

УК-9

27. Равновесие на рынке труда. УК-9
28. Рынок физического капитала.  Спрос и предложение физического
капитала.

УК-9

29. Равновесие  на  рынке  физического  капитала.  Процентная  ставка.
Процедура дисконтирования.

УК-9

30. Рынок и цена земли. УК-9
31. Земельная рента. Виды ренты. УК-9
32. Понятие и классификация предприятий. УК-9
33. Предприятие:  внешняя  и  внутренняя  среда,  диверсификация,
концентрация и централизация производства.

УК-9

34. Характеристика макроэкономических показателей. УК-9
35. Валовой  внутренний  продукт  и  валовой  национальный  продукт.
Способы их измерения.

УК-9

36. Номинальный и реальный валовой внутренний продукт. УК-9
37. Дефлятор валового внутреннего продукта. УК-9
38. Национальное богатство. УК-9



39. Структура национальной экономики. УК-9
40. Совокупный спрос и факторы, его определяющие. УК-9
41. Совокупное предложение и факторы, его определяющие. УК-9
42. Макроэкономическое равновесие. Модель AD-AS. УК-9
43. Потребление и сбережение: взаимосвязи и различия. УК-9
44. Инвестиции (валовые и чистые) и факторы на них влияющие. УК-9
45. Инвестиции  (автономные  и  стимулированные).  Мультипликатор
инвестиций.

УК-9

46. Парадокс бережливости. УК-9
47. Определение макроэкономического равновесия на товарном рынке
методом сопоставления доходов и расходов.

УК-9

48. Определение макроэкономического равновесия на товарном рынке
методом сопоставления инвестиций и сбережений.

УК-9

49. Денежное обращение: функции денег,  денежная масса, денежные
агрегаты.

УК-9

50. Закон денежного обращения (уравнение Фишера). УК-9
51. Количественная теория денег. УК-9
52. Классическая дихотомия. УК-9
53. Рынок денег. Спрос на деньги и факторы, влияющие на спрос. УК-9
54. Рынок  денег.  Предложение  денег  и  факторы,  влияющие  на
предложение.

УК-9

55. Равновесие на денежном рынке. УК-9
56. Банки, их виды и функции. УК-9
57. Денежно–кредитная (монетарная) политика: методы регулирования
денежной массы.

УК-9

58. Налоги: сущность, функции, виды. УК-9
59. Кривая Лаффера: сущность и значение. УК-9
60. Государственный бюджет: понятие, расходная и доходная части. УК-9
61. Бюджетный дефицит и профицит. УК-9
62. Бюджетный дефицит и государственный долг. УК-9
63. Экономический рост: понятие, эффективность и качество. УК-9
64. Факторы экономического роста. УК-9
65. Интенсивный и экстенсивный типы экономического роста. УК-9
66. Измерение экономического роста. УК-9
67. Стабилизационная политика государства. УК-9
68. Цикличность развития экономики и современный цикл. УК-9

3.1.1. Типовые задания для текущего контроля успеваемости

Тестовые задания
для оценки сформированности компетенции УК-9

1.Что из ниже перечисленного не имеет отношения к определению предмета  
экономической теории?

а) редкость блага;
б) эффективное использование ресурсов;
в) неограниченные производственные ресурсы;
г) максимальное удовлетворение потребностей.
2.Экономическая теория:
а) пригодна для изучения всех экономических систем;



б) пригодна для изучения лишь капиталистической системы 
хозяйствования;
в) не может быть полезной при изучении экономических отношений, свойственных

социализму;
3.Что из перечисленного изучает микроэкономика?
а) ВНП;
б) численность занятых в экономике;
в) общий уровень цен;
г) производство зерна и динамику его цены.
4.Экономическая теория:
а) не является наукой;
б) не может предсказывать будущего, но может объяснить 
последствия определенных явлений в развитии экономики;
в) занимается исключительно прогнозами развития экономических 
систем;
г) включает положения, которые всегда принимаются всеми 
экономистами.
5.Если исследуется экономика в целом, то это анализ:
а) нормативный;
б) микроэкономический;            
в) позитивный
г) макроэкономический;
6.Общий уровень цен изучается в курсе:
а) макроэкономики;
б) микроэкономики;
в) менеджмента;
г) международных финансов.
7.Какая из проблем не изучается макроэкономической теорией?
а) повышение ставок процента;
б) приватизация угольной промышленности;
в) рост ставки процента;
г) управление государственным долгом.
8.Укажите основные черты, характеризующие экономическую мысль Древней

Греции:
а) экономические проблемы рассматриваются в этическом контексте;
б) война рассматривается как главный источник богатства;
в) частная собственность является главным институтом общественной жизни;
г) в отраслевой структуре производства основное место отводится сельскому 

хозяйству;
д) рабство рассматривается как естественная форма отношений.
9. Согласно учению Аристотеля, экономика должна заниматься изучением:
а) удовлетворения необходимых потребностей;
б) накопления богатства;
в) распределения доходов в обществе.
10. Каковы основные экономические идеи Ксенофонта?
а) главным источником приумножения богатства является война;
б) рабство есть естественная форма эксплуатации;
в) разделение труда есть основное средство роста производительности труда;
г) основной отраслью народного хозяйства является торговля.
д) главным условием экономического процветания является мир, а не война;
11.Каковы основные экономические идеи Платона?



а) связь экономики и морали заключается в том, что моральным считается все то, 
что приносит человеку наслаждение;

б) натурально-хозяйственная концепция государственного устройства;
в) тесная связь экономики и морали, аскетизм;
д) формирование уровня цен;
г) торгово-промышленная концепция хозяйственного устройства.
12.Какие из перечисленных черт, характеризуют экономическую мысль 

Древнего Рима?
а) экономика рассматривается через призму правовых отношений;
б) отрицается необходимость правового управления в обществе и утверждается, 

что общество должно быть построено на естественных законах, естественном 
равноправии;

в) экономическая мысль не дифференцирована от других общественных этических 
и правовых учений.

13.  Каковы основные черты, характеризующие экономическую мысль 
Древнего Востока?

а) негативное отношение в богатству;
б) централистически-этатическая направленность;
в) сельское хозяйство рассматривается в качестве основного занятия людей в 

обществе;
г) хозяйственные проблемы рассматривались через призму аскетизма.
14. В чем выразилось влияние раннего христианства на формирование 

экономических представлений?
а) в формировании представлений об идеальном хозяйственном устройстве как 

замкнутом и натуральном хозяйстве, являющемся по преимуществу аграрным;
б) трудовая деятельность в положительном смысле рассматривается как средство 

искупления грехов, как страдание, а труд как средство создания богатства, осуждается;
в) в неприятии богатства и проповеди равенства в бедности;
г) в оправдании рабства как естественной нормы жизни.
15. В чем выразилось влияние ислама на формирование экономических 

представлений в период Средневековья?
а) цена должна отражать интересы справедливости;
б) уровень цен ставится в зависимость от функционального назначения продукта и 

количества населения;
в) строгая регламентация хозяйственной деятельности: уплата и рас-пределение 

налогов, ведение торговли в строгом соответствии мерам и весам и т. п.;
г) оправдание неравенства в обществе, установленного Аллахом.
16. По мысли Т. Мена, для того чтобы в стране было положительное торговое 

сальдо, необходимо следующее:
а) ввести строгие запреты на вывоз денег и ввоз иностранных товаров;
б) не вводить строгих запретов, но и не покупать иностранных това-ров;
в) отменить все запреты и позволить рынку стихийно регулировать экономику.
17. Что является политической реализацией меркантилизма?
а) умение торговать;
б) достижение практической пользы для государства, связанной с регламентацией 

внешней торговли;
в) политика протекционизма;
г) политика, направленная на превышение импорта над экспортом.
18. В чем различие между ранним и поздним меркантилизмом?
а) ранний меркантилизм проповедовал политику протекционизма, а поздний 

меркантилизм считал эту политику безнравственной;



б) в регулировании экономики ранние меркантилисты считали приоритетным 
регулирование денежных потоков, а поздние – товарных;

в) ранний меркантилизм считал, что наибольшую пользу государству приносит 
накопление серебра, а поздний – золота.

19. В чем состоит современное значение меркантилизма?
а) меркантилизм доказал, что накопление золота и серебра является целью каждого 

хозяйственного субъекта;
б) политика меркантилизма способствовала первоначальному накоплению 

капитала;
в) меркантилизм может быть применим как краткосрочная политика по защите 

национальных интересов;
г) меркантилизм порывает с религиозными догмами о справедливости и неприятии 

богатства.
20. Каковы основные черты социальных утопий позднего Средневековья?
а) труд и частная собственность определяется как главная причина всех несчастий;
б) общественная собственность на средства производства представляется 

необходимым условием для создания идеального государства;
в) частная собственность рассматривается как основа развития каж-дого человека;
г) утверждается отрицательное отношение к богатству и материально-му 

неравенству.
21. В чем заключается влияние протестантства на формирование 

экономических взглядов?
а) протестантство совмещает несовместимые в ранних экономических взглядах 

экономику и хрематистику;
б) протестантство сакрализовало повседневный труд и стало рассматривать 

прибыль как божественное поощрение труда;
в) протестантство призывало к торговле при строгом соблюдении мер и весов и 

умеренной прибыли.
22.В чем состоят особенности меркантилизма в России?
а) в отличном от европейского понимании богатства;
б) в решении проблемы справедливости;
в) в формах осуществления протекционистской политики;
г) в понимании источников богатства.
23. Ограниченность ресурсов означает, что:
а) в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для 

производства необходимых товаров и услуг;
б) сих помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех 

имеющихся потребностей;
в) ресурсов хватает только на производство предметов потребления.
24. Вещество природы является экономическим благом, если:
а) может быть употреблено без процесса производства;
б) процессу его потребления предшествует процесс переработки, т. е. воздействие 

человека.
25. Являются ли синонимами понятия «производственные ресурсы» и 

«факторы процесса производства»? (да / нет).
26. Какие из перечисленных факторов можно отнести к факторам 

производства:
а) естественные ресурсы (земля, полезные ископаемые, водные ресурсы);
б) физические и умственные способности человека, затрачиваемые при 

производстве товаров и услуг;
в) оборудование, станки, машины, сырье;
г) способность людей принимать рациональные решения, уметь рисковать;



д) способы производства товаров и услуг (технология);
е) информационный фактор;                                                                                               
ж) экологический фактор;
з) все предыдущие ответы верны.
27. Взаимозаменяемость факторов производства обусловлена;
а) конструктивными особенностями изделия;
б) спецификой потребностей;
в) ограниченностью ресурсов;
г) эффективностью использования ресурсов;
д) все предыдущие ответы неверны.
28. Кривая производственных возможностей показывает различные 

комбинации двух продуктов при;
а) неполном использовании трудовых ресурсов;
б) полном использовании всех имеющихся ресурсов и неизменной технологии;
в) изменении количества применяемых ресурсов.
29. Производство эффективно, если:
а) в нем обеспечено полное использование трудовых ресурсов;
б) полное использование всех имеющихся ресурсов;
в) полное использование производственных ресурсов;
г) в нем не действует закон убывающей производительности факторов 

производства.
30. Если экономика движется по выпуклой кривой производственных 

возможностей вправо и вниз, то это означает, что:
а) альтернативные издержки снижаются;
б) альтернативные издержки увеличиваются;
в) альтернативные издержки постоянны.
31. Собственность—это:
а) отношение человека к вещи;
б) сама вещь;
в) отношение людей друг к другу по поводу присвоения вещей.
32. Разграничьте субъекты и объекты собственности:
а) земля;
б) государство;
в) производственные здания и сооружения;
г) акционерное общество;
д) токарный станок;
е) Иван Иванович Петров;
ж) яхта;
з) автомобиль;
и) кофта.
33. Если производство осуществляется в интересах отдельного индивидуума, 

то это:
а) коллективная собственность и коллективное присвоение;
б) частная собственность и частное присвоение;
в) общественная собственность и общественное присвоение;
г) все ответы неверны.
34. Закон собственности на продукт своего труда связан:
а) с наемным трудом;
б) с личным трудом;
в) все ответы верны.
35. Права собственности—это:
а) право исключительного физического контроля над благом;



б) право применения полезных свойств блага для себя;
в) право обладать результатами от использования блага;
г) право решать, кто и как будет обеспечивать использование блага;
д) право на отчуждение блага;
е) право на уничтожение блага;
ж) право на передачу блага по наследству;
з) право на бессрочность обладания благом;
и) все ответы верны.
36. Если какое-либо имущество взять в аренду, то арендатор:
а) является потенциальным собственником;
6) распоряжается потребительной стоимостью имущества;
в) является полным собственником;
г) распоряжается ценностью данного имущества (может продать его или подарить);
д) является владельцем этого имущества;
е) данное имущество является бесхозным;
ж) все ответы неверны.
37. Разграничьте положительные и отрицательные проявления частной 

собственности:
а) имущественная дифференциация собственников;
б) жесткая зависимость благосостояния собственника от результатов про-

изводственной деятельности;
в) способствование развитию предприимчивости;
г) усиление конкурентной борьбы.
38. Существование государственной собственности обусловлено:
а) наличием капиталоемких и нерентабельных отраслей (угольная промыш-

ленность, ж / д и автомобильные дороги и т. п.);
б) необходимостью решения общенациональных и социальных задач, поддержание

уровня жизни населения;
в) стремление увеличить государственные доходы;
г) все ответы верны.
39. Экономическая модель может быть охарактеризована с учетом:
а) форм хозяйствования;
б) экономической ролью государства;
в) преобладающих форм собственности;                             '
г) места и роли рынка в экономической системе;
д) способов осуществления экономической власти;
е) все ответы верны.
40. Если экономическая власть централизована, основным экономическим 

субъектом выступает государство, рынок не выполняет функцию регулятора эконо-
мики, а в поведении экономических субъектов общий интерес доминирует над 
личным, то это:

а) рыночная экономика (чистый капитализм);
б) смешанная экономика;
в) традиционная экономика;
г) командная экономика;
д) все ответы неверны.
41. Натуральное хозяйство — это такая форма организации экономики, при 

которой:
а) продукты труда производятся для обмена на рынке;
б) существует замкнутость производителей;
в) продукты производятся для внутрихозяйственного потребления;
г) связь между производством и потреблением прямая, ничем не опосредованная;



д) присутствует специализация производителей на производстве какого-либо 
продукта;

е) все ответы верны;
ж) верны ответы б), в), г).
42. Какие черты характеризуют только товарное производство:
а) общественное разделение труда;
б) универсализация труда;
в) продукты производства не для собственного потребления, а для продажи;
г) экономические связи между производством и потреблением опосредованы 

деньгами;
и) экономическая обособленность производителей и развитие обмена;
е) возможность определять, что, как и для кого производить,
43. Товар—это:
а) вещь, обладающая потребительской стоимостью или полезностью;
б) вещь, являющаяся продуктом человеческого труда;
в) вещь, обмениваемая на другую вещь или деньги;
г) благо, не являющееся продуктом труда, но полезное человеку.
44. Рынок—это:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы 

производства, распределения, обмена и потребления;
е) все ответы верны.
45. Тождественны ли понятия «обмен», «обращение», «рынок» (да/нет)?
46. Разграничьте субъекты и объекты рыночных отношений:
а) предприниматель Васильев;
б) акционер Петров;
в) апельсины;
г) слесарь Иванов;
д) металлорежущий станок;
с) домохозяйка Федорова;
ж) банк «Санкт-Петербург»;
з) деньги;
и) трудовые навыки.
47. Решая вопросы что, как и для кого производить, рынок:
а) всегда функционирует как гибкая, саморегулирующаяся система ( да / нет );
б) ориентирован на производство социально-необходимых товаров ( да / нет );
в) часто не может успешно функционировать без вмешательства государства (да / 

нет);
г) гарантирует всем участникам равные права на труд и доход (да / нет);
д) способствует удовлетворению потребностей всех членов;
е) ориентирован на удовлетворение запросов тех, кто может оплатить товары или 

услуги (да / нет);
ж) способствует внедрению достижений НТП.
48. Сгруппируйте рынки в соответствии с критериями классификации 

(экономическое назначение, товарные группы, пространственный признак, степень 
ограничения конкуренции, характер продаж, степень законности);

а) «черный» рынок (теневой);
б) оптовый рынок;
в) мировой рынок;



г) рынок продовольственных товаров;
д) рынок труда;
е) рынок ценных бумаг;
ж) легальный рынок;
з) рынок с / х сырья;
и) монопольный рынок;
к) местный рынок;
л) розничная продажа;
м) рынок благ и услуг;
н) рынок научно-технических разработок.
49. Сделка, заключаемая на бирже на условиях поставки товара на 

следующий день по цене, обусловленной в контракте, это:
а) форвард;
б) фьючерс;
в) опцион;   
г) спот;
д) хеджирование;
е) все ответы неверны.
50. Что включается в инфраструктуру рынка:
а) банки;
б) ярмарки;
в) валютные биржи;
г) биржи труда;
д) магазины розничной торговли;
е) аукционы;
ж) аудиторские фирмы.
51. Разграничьте экономистов, являющихся сторонниками трудовой теории 

стоимости и теории предельной полезности:
а) А.Смит;
б) К. Менгер;
в) Е. Бем-Баверк;
г) Д. Рикардо;
д) К. Маркс;
е) В.Визер;
ж) Г.Госсен.
52. Тождественны ли понятия полезность и польза (да / нет)?
53. Предельная полезность—это:
а) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;
б) субъективная оценка блага индивидуумом;
в) сумма полезностей равновеликих частей блага;
г) наименее настоятельная потребность, удовлетворяемая последним из 

потребляемых экземпляров блага данного рода.
54. С увеличением количества единиц блага, имеющегося в распоряжении 

потребителя, общая полезность этого блага:
а) уменьшается;
б) возрастает;
в) остается неизменной;
г) все ответы неверны.
55. Разграничьте субъективные и объективные подходы к определению 

сущности денег:
а) деньги — результат договоренности между людьми;



б) товар особого рода, ставший всеобщим эквивалентом в результате длительного 
исторического развития обмена;

в) изобретение человечества;
г) социальная условность, средство обмена всех других благ;
д) то, что используется как деньги.
56. Какие из перечисленных благ обладают абсолютной ликвидностью:
а) акции;
б) недвижимость;
в) облигации;
г) деньги;
д) товары первой необходимости.
57. Какие из перечисленных функций денег выделяются в качестве основных 

представителями металлической теории денег, классической политической 
экономии, марксизма, номиналистической теории денег:

а) мера стоимости;
б) средство обращения;
в) средство накопления (образование сокровищ);
г) средство платежа;
д) мировые деньги.
58. Какую функцию выполняют кредитные деньги;
а) средство обращения;
б) средство платежа;
в) средство накопления;
г) все ответы неверны.
59. Золотое обращение существует в условиях:
а) золотодевизного стандарта;
б) золотослиткового стандарта;
в) золотомонетного стандарта;
г) все ответы верны.
60. В настоящее время функцию мировых денег выполняют:
а) золотые слитки;
б) электронные деньги;
в) резервные валюты;
г) свой вариант ответа.
61. Если номинальная стоимость денег не изменится, а цены на товары и 

услуги возрастут в 2 раза, то покупательная способность денег:
а) возрастет в 2 раза;
б) упадет в 2 раза;
в) упадет в 4 раза;
г) не изменится;
д) возрастет в 1,5 раза.
62. Различие между деньгами и «квазиденьгами» состоит в том, что:
а) деньги в отличие от «почти денег» можно расходовать непосредственно;
б) «почти деньги» включают в себя депозиты на банковских счетах, тогда как 

деньги не включают их;
в) деньги обращаются быстрее «почти денег»;
г) «почти деньги» — это неразменные бумажные деньги в отличие от денег;
д) «почти деньги» включают в себя все товары, которые могут быть проданы за 

деньги.
63. Понятие переменных и постоянных издержек имеют место только:
а) в коротком периоде;
б) в долгосрочном периоде;



в) для фирмы-монополиста;
г) для рынка совершенной конкуренции;
д) все ответы неверны,
64. Верно ли утверждение, что издержки производства — это:
а) затраты на производство и реализацию продукции;
б) постоянные и переменные издержки;
в) расходы на производство и рекламу;
г) а), б), в)
65. Постоянные издержки—это:
а) затраты на з / пл управляющего персонала, охраны, % по кредитам, амортизацию

оборудования;
б) затраты на з / пл рабочих, охраны, стоимость сырья и оборудования;
в) затраты на оплату труда работников, амортизацию оборудования, рентные 

платежи;
г) затраты на сырье, электроэнергию, ренту. % по кредиту.
66. Переменные издержки—это:
а) затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;
б) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;
в) явные и неявные издержки;
г) альтернативные издержки производства.
67. Факторы, вызывающие увеличение переменных издержек фирмы в 

краткосрочном периоде;
а) увеличение процентных ставок на банковские кредиты;
б) увеличение местных налогов;
в) увеличение цен на сырье;
г) увеличение арендной платы за оборудование фирмы.
68. Сравнивая кривые на графике, можно сделать вывод, что:
а) с ростом объема продукции рост затрат ускоряется;
б) с ростом объема продукции рост затрат замедляется;
в) затраты на производство продукции не зависят от объема;
г) затраты на производство продукции изменяются пропорционально росту объема.
69. Когда цена фактора производства возрастает, фирма, скорее всего, в 

краткосрочном периоде должна:
а) использовать большее количество этого фактора;
б) использовать меньшее количество этого фактора;
в) использовать прежнее количество этого фактора;
г) заменить его другим фактором производства.
70. Какое из следующих утверждений является правильным:
а) бухгалтерская прибыль — неявные издержки == экономическая прибыль;
б) экономическая прибыль — бухгалтерская прибыль = явные издержки;
в) экономическая прибыль — неявные издержки = бухгалтерская прибыль;
г) явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки.
71. Неявные издержки—это;
а) издержки бухгалтерские;
б) экономические издержки;
в) издержки упущенных возможностей;
г) альтернативные издержки использования ресурсов, являющихся собственностью

фирмы,
72. Бухгалтерские издержки — это:
а) явные издержки;
б) затраты в денежной форме на производство продукции;
в) затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции;



г) стоимость ресурсов по цене их приобретения;
д) все ответы неверны.
73. Экономические издержки—это:
а) расходы на производство продукции при наиболее выгодном использовании 

ресурсов;
б) затраты при наиболее эффективном способе производства данного продукта;
в) издержки при наиболее выгодном из всех возможных способов использования 

затраченных ресурсов.
74. Валовые издержки—это:
а) бухгалтерские издержки;
б) экономические издержки;
в) постоянные издержки;
г) переменные издержки;
д) постоянные и переменные издержки.
75. Средние издержки—это затраты на:
а) единицу продукции;
б) сумма средних постоянных и средних переменных издержек;
в) сумма переменных издержек на единицу продукции;
г) постоянные издержки в расчете на единицу продукции;
д) валовые издержки на единицу продукции.
76. Средние постоянные издержки—это:
а) затраты на сырье, оборудование, з / пл;
б) бухгалтерские затраты на единицу продукции;
в) постоянные затраты в расчете на единицу продукции;
г) экономические издержки на единицу продукции.
77. Средние переменные издержки—это:
а) затраты на сырье, электроэнергию производственного значения, з / пл рабочих в 

расчете на единицу продукции;
б) переменные издержки на единицу продукции;
в) (общие издержки — постоянные издержки) / объем производсгва;
г) все ответы неверны.
78. Предельные издержки — это:
а), издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции;
б) издержки в расчете на единицу продукции;
в) издержки на производство продукции, увеличение которых делает невозможным

расширение производства;
г) затраты, меньше которых объем производства равен 0.
79. Предельные издержки при увеличении объема производства:
а) не изменяются;
б) убывают;
в) возрастают;
г) все ответы неверны.
80. Валовой продукт—это:
а) объем производства, при котором переменные издержки равны 0;
б) объем производства от использования всех факторов производства;
в) прирост производства при неизменном состоянии факторов производсгва;
г) все ответы неверны.
81. Средний продукт—это объем производства:
а) от использования единицы постоянного фактора;
б) от использования единицы переменного фактора;
в) от использования дополнительной единицы переменного ресурса;
г) в ренте на единицу данного ресурса.



82. Предельный продукт— это прирост общего объема производства в 
результате:

а) применения дополнительной единицы ресурса;
б) применения дополнительной единицы труда;
в) роста производительности труда;
г) все ответы неверны.
83. Предельный доход—это:
а) валовой доход на единицу продаж;
б) валовой доход на единицу произведенной продукции;
в) изменение дохода в результате изменения на единицу продаж;
г) все ответы неверны.
84. Средний доход — это доход:
а) получаемый в результате изменения продаж на единицу продукции;
б) получаемый в случае продажи всей произведенной продукции;
в) полученный от реализации единицы продукции;
г) полученный как результат деления валового дохода на объем реализованной 

продукции.
85. Валовой доход—это:
а) выручка от реализации — бухгалтерские издержки;
б) стоимостное выражение всей производимой продукции;
в) доход, полученный от реализации всей продукции;
г) выручка от реализации — экономические издержки.
86. Условия максимизации прибыли для фирмы—это равенство:
а) валового дохода и валовых издержек;
б) среднего дохода, средних издержек и цены;
в) предельного дохода и предельных издержек;
г) предельного дохода, предельных издержек и цены.
87. Точка безубыточности графически соответствует точке пересечения 

кривых:
а) средних издержек и цены;
б) валовых издержек и валового дохода;
в) средних издержек и валовых издержек;
г) предельных издержек и средних издержек,
88. Валовый внутренний продукт (ВВП) отличается от валового 

национального продукта (ВНП) тем, что:
а) ВНП отличается от ВВП на величину сальдо между доходами, полученными 

резидентами данной страны за рубежом, и доходами, полученными иностранными 
резидентами на территории данной страны;

б) ВНП включает в себя только конечные товары и услуги, произведенные и 
реализованные национальными резидентами, расположенными на территории данной 
страны;

в) ВВП — это сумма всех произведенных товаров и услуг в отличие от ВНП, 
представляющего собой сумму всех реализованных товаров и услуг;

г) ВНП отличается от ВВП на величину сальдо между доходами, полученными 
юридическими и физическими лицами данной страны за рубежом.

89. Общественный продукт в номинальном значении измеряется в:
а) мировых ценах;
6) в экспортных ценах;
в) в рыночных текущих ценах;
г) в базовых (неизменных ценах).
90. Дефлятор ВНП рассчитывается как отношение:
а) реального ВНП к номинальному ВНП;



б) номинального ВВП к номинальному ВВП;
в) номинального ВВП к реальному ВВП;
г) номинального ВНП к реальному ВНП,
91. Для определения величины национального дохода надо:
а) вычесть из величины ВНП сумму косвенных налогов;
б) уменьшить величину ВВП на сумму износа используемых основных фондов;
в) вычесть из величины ВВП сумму амортизационных отчислений за данный 

период, сумму косвенных налогов и объем государственных субсидий;
г) прибавить к ВВП сумму государственных социальных трансфертных платежей.
92. На основе приведенных ниже данных по статьям расходов государства 

определите величину валового национального продукта и чистого национального 
продукта (в условных денежных единицах):

а) государственные расходы (закупки) товаров и услуг 60;
б) конечное потребление населения (личные потребительские расходы) 230;
в) доходы от собственности 80;
г) прирост запасов материальных оборотных средств 34;
д) отчисления на потребление капитала (амортизационные отчисления) 25;
е) дивиденды 10;
ж) заработная плата наемных работников 200;
з) косвенные налоги на бизнес 15;
и) чистые внутренние инвестиции 28;
к) трансфертные выплаты 10;
л) налоги на доходы корпораций 28;
м) поступление процентов от вложенного капитала 10;
н) прибыли корпораций 50;
о) личные сбережения граждан 15.
93. Как соотносятся ВНП, рассчитанный по потоку расходов, и ВНП, 

рассчитанный по потоку доходов:
а) ВНП по доходам равен ВНП по расходам;
б) ВНП по доходам больше ВНП по расходам в условиях экономического роста;
в) соотношение между ВНП по доходам и ВНП по расходам зависит от темпов 

инфляции за рассматриваемый период.
94. Личные потребительские расходы домохозяйств — это;
а) расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг длительного поль-

зования;
б) расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг длительного и 

кратковременного пользования;
в) трансфертные платежи и налоги;
г) расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг и личные налоги.
95. Источником личных доходов являются:
а) доходы от собственности;
б) доходы от сданного в аренду жилья;
в) трансфертные платежи;
г) заработная плата, доходы от собственности, рентные платежи, трансфертные 

платежи,
96. Валовые частные внутренние инвестиции — это:
а) затраты на средства производства;
б) затраты на средства производства, предназначенные на возмещение стоимости 

потребленного основного капитала;
в) затраты на средства производства, предназначенные на возмещение по-

требленного капитала и его прирост.
97. Национальное богатство — это:



а) природные ресурсы и культурные ценности;
б) природные ресурсы и человеческие ресурсы;
в) средства производства, накопленное имущество, природные ресурсы, 

материальные и культурные ценности;
г) созданные и накопленные культурные ценности.
98. Объем потребления и объем сбережений в сумме равны:
а) объему дохода;
б) больше дохода в условиях экономического роста;
в) всегда меньше дохода;
г) все ответы неверны.
99. Средняя склонность к потреблению—это:
а) величина потребления по отношению к величине сбережений;
б) величина потребления по отношению к приросту дохода;
в) доля средств, идущих на потребление, по отношению ко всему доходу;
г) прирост потребления по отношению к доходу.
100. Предельная склонность к сбережению;
а) всегда больше 1;
б) всегда больше 0;
в) равна 1;
г) все ответы неверны.
101. Предельная склонность к потреблению — это:
а) прирост потребления по отношению к приросту сбережений;
б) соотношение между объемом потребления и дохода;
в) прирост объема потребления на единицу прироста дохода;
г) все ответы неверны.
102. Эффект (принцип ) мультипликатора показывает:
а) изменение дохода при увеличении инвестиций;
б) изменение дохода при снижении инвестиций;
в) изменение дохода при неизменной величине инвестиций;
г) изменение дохода при изменении инвестиций.
103. В условиях экономического роста соотношение между потреблением и 

сбережением:
а) не изменяется;
б) равно единице;
в) больше единицы;
г) все ответы неверны.
104. Совокупный спрос в макроэкономике — это:
а) государственные расходы и инвестиционный спрос предприятий;
б) спрос домохозяйств и чистый экспорт;
в) спрос всех макроэкономических субъектов экономики;
г) спрос домохозяйств и инвестиционный спрос предприятий.
105. В условиях экономического спада деловой активности:
а) соотношение между инвестициями и сбережениями равно 1;
б) объем сбережений равен объему инвестиций;
в) потребление инвестиций ниже;
г) все ответы неверны.
106. Сбережения—это:
а) все накопленное имущество домохозяйств и сбережения населения;
б) реальные кассовые остатки всех рыночных субъектов;
в) часть дохода, вложенная в ценные бумаги;
г) часть дохода домохозяйств, неизрасходованная в данном периоде времени.
107. Потребление—это:



а) часть дохода домохозяйств, затраченная на покупку товаров и услуг в текущем 
периоде;

б) часть дохода, предназначенная на покупку товаров и услуг в будущем периоде;
в) остаток дохода, накапливаемый на банковских счетах;
г) все ответы неверны,
108. Инвестиции—это:
а) часть дохода, не израсходованная в текущем периоде;
б) вложения во все виды производственных и непроизводственных ресурсов;
в) приобретение недвижимости;
г) приобретение товаров длительного пользования, а также валюты и золота.

Типовые задания/задачи 
для оценки сформированности компетенции УК-9

Задача 1.  В результате применения нового оборудования количество работников,
занятых изготовлением изделия А, сократилось в 1,5 раза, а производительность их труда
возросла в 3 раза. Определите, как изменился объем продукции.

Задача  2.  Предприниматель,  открывая  фирму  по  выпуску  подшипников,
предполагает выпускать 20 тыс.шт. в  месяц. Такой объем выпуска возможен при двух
комбинациях затрат материалов (А) и труда (В):

10А+5В
8А+7В
Какую  комбинацию  лучше  выбрать  предпринимателю,  если  цена  единицы

материала -4000 рублей, а цена единицы труда-5000 рублей.
Какую  комбинацию  выберет  предприниматель,  если  фирма  не  изменит  свой

профиль, а цена единицы материала упадет вдвое.
Задача3.Заполните пропуски в таблице 1.

Таблица 1.
Объем применения

переменного ресурса
Общий выпуск

продукции
Предельный

продукт
Средний
продукт

3 90 Нет сведений
4 30
5 140
6 25

 
Задача 4. Рис. 1 изображает кривую производственных возможностей экономики;

она включает два товара: кинокамеры и наручные часы.

Рис. 1. Линия производственных возможностей (ЛПВ)



Найдите  точки  на  графике  для  следующих  комбинаций  производства  этих  двух
товаров  и  определите  эффективный,  неэффективный  и  невозможный  варианты
производства:
60 кинокамер и 200 часов. 4. 300 часов и 40 кинокамер.
60 часов и 80 кинокамер. 5. 58 часов и 250 кинокамер.
300 часов и 35 кинокамер.

Задача 5. На рис. 2 изображена линия производственных возможностей (ЛПВ) для
конкретной  экономики.  Если  она  испытывает  рецессию,  в  какой  из  четырех  точек,
показанных на рис. 2. она находится?

Рис. 2. Линия производственных возможностей

Задача  6. Изобразите  графически  общественный  выбор  между  производством
общественных благ и товаров индивидуального потребления.. Для каждой точки (А, В, С)
характеризующей  различную  степень  участия  государства  в  развитии  экономики
подберите ситуацию, соответствующую ее местоположению на ЛПВ:

а) Минимальное вмешательство государства в экономику.
б) Правительство обеспечивает производство большей части общественных благ

(социальных услуг) в рамках государственного сектора.
в) Занимаясь  производством  общественных  благ,  правительство  в  то  же  время

допускает функционирование частного сектора.
Задача  7.Общественная  потребность  в  товаре  обеспечивается  тремя  группами

производителей.  Первая группа изготавливает 10 тыс.изделий , затрачивая на каждое 2
часа труда,  вторая  60 тысяч и 3часа,  третья 30 тысяч и 4 часа.  Рассчитайте величину
стоимости товара.

Задача  8.На производство  единицы  товаров  одна  группа  товаропроизводителей
затрачивает 10,другая 12, а третья-14 часов. Определите общественное необходимое время
изготовления товара, если первая группа производит 25,  вторая 60, а третья -15% всех
товаров.

Задача 9.Товар А обменивается на 5 единиц  товара Б. Как изменится  меновое
отношение, если стоимость товара Б понизится вдвое.

Задача  10.Стоимости  товаров,  изготовленных  токарем,  столяром  и  ювелиром,
соотносятся  как 3:  4:  6.   Определите соотношение сложности их труда,  если токарь и
столяр работали каждый по 8 часов, а ювелир -4 часа.

Задача 11. Количество товаров в  стране увеличилось  в 3 раза,  цены на товары
увеличились  в  2  раза.  Как  изменилась  масса  денег  в  обращении,  если  скорость  денег
увеличилась  в 2 раза.



Задача 12.  Сумма цен товаров,  находящихся в обращении,  240 млн.ден.единиц,
сумма цен товаров, проданных в кредит-10 млн.ден.единиц, взаимные расчеты-50 млн.,
срочные  платежи  -20млн.Денежная  единица  совершает  в  среднем  20  оборотов  в  год.
Рассчитайте количество денег необходимое для обращения.

Задача  13.  Определите  количество  денег,  необходимое  для  обращения,  если
годовая  сумма  продаж  составляет  400  млрд.ден.единиц,  сделки  в  кредит-
120млрд.ден.единиц,  платежи  по  которым  наступил  срок  уплаты-80  млрд.ден.единиц.
Скорость обращения денежной единицы за год 8 раз.Как изменится количество денег в
обращении, если 

а) сумма продаж возрастет в 1,5 раза;
б) скорость обращения увеличится до 10 раз в год;
в) число оборотов сократится до 5 раз.
Задача 14.Номинальное предложение денег за год в стране увеличилось на 9%,

уровень цен вырос на 7%, а скорость обращения денег  повысилась на 6%.Рассчитайте
темпы роста объема производства.

Задача  15.Номинальная   цена  облигации  составляет  200  рублей.  Она  приносит
годовой доход, равный 16 руб. Рассчитайте и заполните таблицу недостающими данными
в отношении процентных ставок и рыночных цен облигаций.

Процентна
я ставка

Цена
облигаций

4
320
200
160

12,6
16

80
Задача  16.   В  таблице   представлены  данные,  характеризующие  различные

ситуации на рынке консервированной фасоли.
Цена (ден.ед) Объем спроса

(млн. банок в год)
Объем предложения

(млн. банок в год)
8
16
24
32
40

70
60
50
40
30

10
30
50
70
90

а) Изобразите кривую спроса и кривую предложения по данным таблицы.
б) Если рыночная цена на банку фасоли равна 8-ми ден.ед.,  что характерно для

данного рынка — излишки или дефицит? Какой их объем?
в) Если равновесная цена на банку фасоли составит 32 ден.ед., что характерно для

данного рынка — излишки или дефицит? Каков их объем?
г) Чему равна равновесная цена на этом рынке?
д) Рост потребительских расходов повысил потребление консервированной фасоли

на 15 млн банок при каждом уровне цен. Каковы будут равновесная цена и равновесный
объем производства?

Задача  17.  Как  влияют  перечисленные  в  таблице   изменения  на  спрос  и
предложение?  Охарактеризуйте  их влияние  с  помощью кривых спроса  и  предложения
(поставьте «галочки» в колонках, название которых характеризует эффект изменения).

Изменение (при
прочих равных

условиях)

Сдвиг
кривой
спроса

Движение
вдоль кривой

спроса

Сдвиг кривой
предложения

Движение вдоль
кривой

предложения



1. Изменение цен 
конкурирующих 
товаров
2. Внедрение новой
технологии
3. Изменение моды
на товар
4. Изменение 
потребительских 
доходов
5. Изменение цен 
на сырье

Задача  18.  На  основе  данных,  приведенных  в  таблице,  выполните  следующие
задания:

Потребитель X ПотребительY Потребитель Z
Цена
($)

Объем спроса
(ед)

Цена
($)

Объем спроса
(ед)

Цена
($)

Объем спроса
(ед)

10 0 10 0 10 0
9 0 9 3 9 1
8 0 8 5 8 5
7 1 7 7 7 8
6 2 6 9 6 11
5 4 5 12 5 12
4 6 4 15 4 15
3 10 3 18 3 18
2 15 2 21 2 20
1 21 1 24 1 23
0 26 0 25 0 25

а) Нарисуйте кривые спроса потребителей X,Y,Z.
б) Нарисуйте кривую рыночного спроса. Объясните, каким образом вы построили

кривую рыночного спроса.
в) Предположим, что спрос на этот товар со стороны потребителей X и Y удвоится,

но наполовину сократится со стороны Z. Соответственно измените кривые спроса X.Y.Z и
кривую рыночного спроса.

Задача  19.  Изобразите  кривые  спроса  и  предложения  на  рынке  электродрелей,
используя  данные таблицы.
показатель Цена (ден.ед)

10 20 30 40 50 60 70
Объем  спроса
(тыс.шт)

32 28 24 20 16 12 8

Объем  предложения
(тыс.шт)

4 24 10 13 16 19 22

Ответьте на вопросы:
а) Какова равновесная цена на рынке электродрелей?
б) Каков равновесный объем купли/продажи электродрелей?
в) Если цена электродрели составит 30 ден.ед, какова величина дефицита на этом

рынке?
г) Если цена электродрели повысится до 60 ден.ед,  какова величина избытка на

этом рынке?
Задача 20. Функция спроса имеет вид Д= 30-5р, а функция предложения S= -5+2р.

Определите: а)цену равновесия и объем продаж; б) как изменится спрос и предложение,
если установится цена,  равная 4 единицам; в) что произойдет с объемом продаж, если
цена установится на уровне 6 единиц.

Задача 21. ВНП 5000долл. Потребительские расходы 3200 долл., государственные
расходы 900 долл., а чистый экспорт 80 долл.

Рассчитайте:



а) Величину инвестиций.
б) Объем импорта при условии, что экспорт равен 350 долл.
в) ЧНП при условии, что сумма амортизации составляет 150 долл.
Задача  22. Имеем  значения  некоторых  экономических  показателей.  ВНП  равен

8281у.е.,  амортизационные  отчисления  составляют  6%  от  ВНП,  нераспределенная
прибыль корпораций-  470,  косвенные налоги-  520,  субсидии  –250,  налоги на  прибыль
корпораций  –157,  подоходный  налог-723,  трансфертные  платежи  –605,  взносы  на
социальное  страхование-115.  Определите  величины  ЧНП,  НД,  располагаемого  дохода
населения.

Составитель(и): 
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к.э.н., доцент Тихонова Е.О.
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